

## ОТЗЫВ

доктора педагогических наук Куликовской Ирины Эдуардовны на автореферат Плаксиной Надежды Александровны, по теме «*Воспитание толерантности младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями*», 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования.

Актуальность проблемы диссертационного исследования Н.А. Плаксиной обусловлена необходимостью обращения современной педагогической теории и практики к идее воспитания толерантности младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями с современных методологических позиций. Соответственно, задача целостного социально-педагогического анализа теоретических основ воспитания толерантности младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями и их практической реализации в российской системе образования представляется весьма своевременной и значимой.

Автором определен генезис понятия «толерантность», который показал его тесную связь с категориями принятия и уважения как социокультурного инструмента регулирования отношений в обществе. В исследовании уточнены современные трактовки воспитания толерантности младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями, рассматриваемые в психологии и педагогике.

Научная новизна обусловлена выделением определения толерантности к детям с особыми образовательными потребностями, уточнением педагогических условий эффективности процесса воспитания толерантности к детям с особыми образовательными потребностями, описанием структуры толерантности младшего школьника к детям с особыми образовательными потребностями и конкретизацией средств воспитания толерантности младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями. Теоретическая значимость состоит во вкладе в теорию духовно-нравственного воспитания личности младшего школьника в аспекте формирования его толерантности по отношению к детям с особыми образовательными потребностями.

ми образовательными потребностями. Практической значимостью результатов исследования определяется разработанным диагностическим инструментарием, критериями, показателями и уровневыми характеристиками толерантности младшего школьника к детям с ООП. Достоверность результатов обусловлена данными диагностического эксперимента, подтверждающими и дополняющими теоретические выводы диссертационного исследования.

В качестве пожелания автору следует выделить рассмотрение в тексте диссертации процесса подготовки педагогов к работе по воспитанию толерантности младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями.

Диссертация Н.А. Плаксиной представляет собой вполне законченное научное исследование, содержащее научно обоснованные выводы, положения и рекомендации. Результаты исследования могут применяться для разработки учебных пособий, в монографических исследованиях; разработки и расширения учебных курсов и программ для учреждений системы среднего и высшего профессионально-педагогического образования, повышения квалификации педагогов.

В целом, в автореферате диссертационного исследования Надежды Александровны Плаксиной представлены достоверные материалы, направленные на решение важной научной проблемы, вносящей существенный вклад в развитие теории педагогики.

Диссертация Плаксиной Надежды Александровны представляет собой завершенное исследование, выполненное на высоком научном уровне. Представленная работа соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

**Сведения о рецензенте:**

**Ф. И. О.:** Куликовская Ирина Эдуардовна

**Почтовый адрес:** 344038, Россия, г.Ростов-на-Дону, ул. Ленина, 113, кв. 77

**Телефон:** +7-903-430-10-24

**Адрес электронной почты:** d700074@yandex.ru

**Наименование организации, работником которой является указанное лицо:** Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южный федеральный университет»

**Должность в этой организации:** Зав.кафедрой дошкольного образования

**Ученая степень и наименование отрасли науки, по которой защищена диссертация:** доктор педагогических наук, 13.00.07 – теория и методика дошкольного образования

**Ученое звание:** профессор

Дата 31.03.2016

Печать



Подпись